

# 让“课堂”与“殿堂”紧密携手

——教育部、国家文物局有关部门负责人解读关于利用博物馆资源开展中小学教育教学的意见

## 推动博物馆教育资源与学校教育需求的有机衔接

问：这份意见的制定思路是什么？

答：近年来，我国高度重视博物馆青少年教育工作，出台了一系列政策措施，推进中小学生利用博物馆开展学习，促进博物馆资源与课堂教学、综合实践活动有机结合，取得了显著成效。但是，我们也要看到，馆校合作长效机制尚有待进一步健全，博物馆教育资源供给和中小学校教育教学需求之间的有机融合还有待进一步增强，博物馆教育功能发挥的途径和方式还有待进一步拓展和创新。

针对这些问题，这份意见特别强调推动博物馆教育资源与学校教育需求的有机衔接，更加明确教育部门和中小学校、文物部门与博物馆各自在利用博物馆资源开展中小学教育教学中的责任分工和具体要求，更加突出博物馆教育课程开发与教育目标、教学内容的互补和有机融合。同时，我们将在长效机制建设上发力，以一系列实招、硬招强调品牌建设、引领示范、考核评价。

## 资源建设均衡化、针对性、广覆盖缺一不可

问：博物馆是非常特殊的学习场所，不

同地区、不同学段的学生情况千差万别。要让课堂和博物馆的教学有效衔接，这份意见在资源建设方面有哪些考虑？

答：在资源建设方面，我们强调均衡化、针对性和广覆盖缺一不可。

针对均衡化，我们提出要设计适合进校园、下基层的流动展览和教育项目，利用青少年之家、乡村少年宫等，经常性组织开展参与面广、实践性强的博物馆展示教育活动，推动博物馆资源相对薄弱的中小城市、农村地区中小学生有效利用博物馆学习。

关于针对性，我们要求要推进馆校合作共建，及时了解学校和学生教育需求，建立学生活动体验、学习效果评估、服务满意度评价等跟踪反馈机制。要结合中小学生认知规律和学校教育教学需要，充分挖掘博物馆资源，研究开发自然类、历史类、科技类等系列活动课程，涵盖小学、初中、高中不同学段，明确不同类型课程的教学目标、体验内容、学习方式及评价办法。博物馆研学活动要注重分龄设计，并针对不同学习阶段提出具体要求。

在广覆盖方面，我们强调各地教育和文物部门要加强协作，利用现代信息技术建立本区域网上博物馆资源平台和博物馆青少年教育资源库，促进与中小学网络教育资源对接，扩大博物馆教育资源的覆盖面。要开发一批立德启智、特色鲜明的博物馆研学精品线路和课程，构建博物馆研

学资源网络，发挥实践育人作用。

## 贯穿课前、课中、课后全过程

问：关于保障学生在博物馆学习的效果，意见进行了哪些安排？

答：好的教育，是润物细无声的；博物馆的学习，不应同课堂教学割裂开来。我们认为，博物馆教育服务应当贯穿中小学教育教学的课前、课中、课后全过程。

兴趣是学习最好的动力，课前服务要注重创新。要以促进学生学习为中心，增强博物馆学习的趣味性、互动性和体验性。要制作博物馆手册、导览图、辅助读物、口袋书、动漫等，引导学生利用博物馆资源创造性开展活动、辅助学习，不断探索完备博物馆学习模式，增强博物馆学习效果。

其次，课中服务注重融合。中小学语文、历史、地理、思想政治、美术、科学、物理、化学、生物等学科教学和综合实践活动，要有机融入博物馆教育内容。

最后，课后服务要注重常态。各地教育部门和中小学要将博物馆青少年教育纳入课后服务内容，鼓励小学在下午3点半课后时间开设校内博物馆系列课程，利用博物馆资源开展专题教育活动。各地文物部门和博物馆要加强馆内教育项目和“博物馆进校园”项目的设计研发和组织实施，有效衔接学校课堂教学和课后服务需求。



## 中国制造特斯拉将出口欧洲

◀ 10月19日在上海市外高桥港区拍摄的准备出口欧洲的特斯拉Model 3。

当日，电动汽车企业特斯拉宣布中国制造Model 3首次出口欧洲，销往德国、法国、意大利、西班牙、葡萄牙、瑞士等国家。特斯拉上海超级工厂已于2020年10月启动整车出口业务，出口的车辆为Model 3标准续航升级版，与供应中国市场的车型保持一致。

## 湖北恩施

### “非遗”课间操校园新风采

▶ 10月19日，湖北省宣恩县椒园中心小学的学生在课间操上打“滚龙连厢”。

湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县在中小学校园广泛开展“会唱一首民族歌曲、会跳一支民族舞蹈”活动。土家摆手舞、滚龙连厢、八宝铜铃舞等国家级、省级非物质文化遗产经挖掘、整理、创新后，被改编成“校园版”进入中小学体育课和课间操，成为展示、传承当地“非遗”的重要途径。



## 专家组研判

### 青岛疫情处置取得阶段性成效

中国疾病预防控制中心专家19日说，国家、山东省、青岛市专家组研判，本次青岛疫情处置已取得阶段性成效，但各项疫情防控措施仍不能放松。

中国疾病预防控制中心传染病管理处处长、研究员李中杰在当日举行的新闻发布会上说，引起本次青岛聚集性疫情的病毒来自境外输入，12个病例来自同一传播链。基于病例流行病学调查线索和病毒全基因组序列分析比对结果，排除这起疫情与国内之前其他地区疫情的相关性。

李中杰表示，本次聚集性疫情发生在特定场所，波及范围很局限，12个病例都和青岛市胸科医院有关。其中，7例是医院收治的结核病患者，3例是患者的陪护人员，2例是患者及陪护人员的家属，没有出现医务人员感染。

李中杰说，青岛市发现本次疫情病例及时，处置迅速，没有引起大范围社区传播。青岛市新冠肺炎监测系统非常敏感，医疗机构对每例住院患者主动开展核酸检测，及时发现了可疑病例。随后，青岛市迅速开展了可疑病例的流行病学调查，排查密切接触者，开展核酸检测，一天之内快速锁定了本次疫情的发生地，即青岛市胸科医院。

他表示，本次青岛疫情发现控制及时，发生场所局限，波及范围小，没有发现来自社区的感染来源不明病例，青岛已连续8天没有出现本地新发新冠肺炎病例，超过新冠病毒常见潜伏期。国家、山东省、青岛市专家组研判，本次青岛疫情处置已取得阶段性成效，但各项防控措施仍不能放松。

本文图据新华社